II Edycja Konkursu Fizycznego dla uczniów gimnazjum woj. łódzkiego 

                  Etap szkolny- zadania  rok szkolny 2003/2004  

Uwaga!

Za rozwiązanie wszystkich zadań możesz uzyskać maksymalnie 24 punkty.

Aby zakwalifikować się do etapu rejonowego wymagane jest uzyskanie 75% max liczby punktów, tj. 18 pkt. 

Na rozwiązanie wszystkich 4 zadań masz 60 minut. Pamiętaj o zamianie jednostek i rachunku jednostek 
(do wzorów podstawiaj liczby wraz z jednostkami)
Zadanie 1 -6pkt
Drewniany klocek o objętości 300 cm3 pływa w wodzie zanurzając 0,6 swojej objętości. Wykonaj odpowiedni rysunek , zaznacz siły działające na pływający klocek. Przyjmując gęstość wody 1000 kg/m3 oraz przyspieszenie ziemskie 10 m/s2 oblicz: 

a) siłę wyporu działającą na klocek 

b) ciężar klocka i jego masę 

c) gęstość drewna 
Zadanie 2 -5pkt 

Podczas zawodów sportowych w triathlonie zwycięzca przepłynął 3 km w ciągu 45 minut, następnie jechał na rowerze przez 3 h z prędkością 30 km/h oraz przebiegł 20 km w czasie 1h 15 minut. Oblicz prędkość sportowca w czasie pływania i w czasie biegu, sporządź wykres zależności  prędkości od czasu dla tego zawodnika (obejmujący wszystkie etapy zawodów) oraz oblicz jego prędkość średnią podczas całych zawodów.  
Zadanie 3 -6pkt
Podczas górskiej wycieczki uczniowie zatrzymali się nad wodospadem. Dysponując zegarkiem z sekundnikiem wyznaczyli oni jego wysokość. Jest ona równa 20 m. Oblicz maksymalną prędkość jaką osiąga w tym wodospadzie spadająca woda zakładając, że energia potencjalna całkowicie zmienia się na energię kinetyczną. Jaka masa wody musiałaby spaść w każdej sekundzie, aby można ją było wykorzystać do zasilania turbogeneratora wytwarzającego moc 40 kW, jeżeli połowa energii zostaje stracona podczas jej przemian w turbogeneratorze?   

Zadanie 4 -7pkt 

Spadochroniarz, skacząc z samolotu nie otwiera od razu spadochronu. W tabeli podane są wartości prędkości spadochroniarza w kolejnych 9 sekundach po skoku z samolotu   
	czas t [s]
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	prędkość v {m/s]
	0
	10
	
	30
	40
	25
	15
	9
	5
	5


a) Wpisz do tabeli prędkość spadochroniarza w 2 sekundzie skoku.

b) Narysuj wykres prędkości w zależności od czasu.

c) Po ilu sekundach od opuszczenia samolotu spadochroniarz otworzył spadochron ?

d)  jakie siły działają na spadochroniarza przed otwarciem spadochronu, a jakie siły działają na spadochroniarza po otwarciu spadochronu?  Zilustruj sytuacje na odpowiednich rysunkach zaznaczając te siły z zachowaniem skali.

e) Oblicz chwilowe przyspieszenie oraz wartości siły wypadkowej działającej na spadochroniarza 
w 3-ej i 9-tej sekundzie ruchu, jeśli wiadomo, ze całkowita masa skoczka i spadochronu 
wynosiła 65 kg?
III Edycja Konkursu Fizycznego dla uczniów gimnazjum woj. łódzkiego 

                  Etap szkolny- zadania  rok szkolny 2004/2005  

Uwaga!

Za rozwiązanie wszystkich zadań możesz uzyskać maksymalnie 24 punkty.

Aby zakwalifikować się do etapu rejonowego wymagane jest uzyskanie 75% max liczby punktów, tj. 18 pkt. 

Na rozwiązanie wszystkich 4 zadań masz 60 minut. Pamiętaj o zamianie jednostek i rachunku jednostek 
(do wzorów podstawiaj liczby wraz z jednostkami)

Zadanie 1 - 5pkt 

W tabeli niżej umieszczono dane dotyczące ruchu pewnego ciała poruszającego się po torze prostoliniowym. 

	czas t [s]
	0
	10
	20
	30
	40
	50
	60
	70
	80
	90
	100

	prędkość v [m/s]
	0
	5
	10
	10
	10
	10
	10
	7,5
	5
	2,5
	0


Na podstawie tych danych:

a) Narysuj wykres prędkości ciała w funkcji czasu.

b) Określ, jakim rodzajom ruchu odpowiadają poszczególne odcinki wykresu.

c) Oblicz przyspieszenie w ostatniej fazie ruchu. 

d) Ile wynosi całkowita droga przebyta przez to ciało.

e) Ile wynosi prędkość średnia w tym ruchu? 
Zadanie 2 - 5pkt 

Elektrowóz ma siłę ciągu równą 300 kN. Masa całego pociągu wynosi 2000 ton. Całkowita siła tarcia kół o szyny wynosi 50 kN. W jakim czasie jego prędkość wzrośnie o 72 km/h? Jaką drogę przebędzie ten pociąg, gdy jego prędkość początkowa jest zerowa? 
Zadanie 3 - 6pkt 

Turysta o masie 80 kg założył plecak o masie 20 kg i wybrał się na zwiedzanie Warszawy. Spacerując   po poziomej płaszczyźnie Placu defilad pokonał dystans 1500 m, a następnie wszedł do Pałacu Kultury i Nauki, wsiadł do windy i wjechał na 30 piętro, które znajduje się  na wysokości 100 m,  jaką pracę wykonał turysta w czasie swojej wędrówki? Ile czasu trwała wycieczka, jeżeli prędkość średnia turysty wynosiła 6 km/h? 
Zadanie 4 - 4pkt 

Do porcelanowej filiżanki o masie 100 g, znajdującej się w pokoju, gdzie temperatura powietrza wynosi 20 0C, wlano 200 g wrzątku  (o temperaturze 100 0C).  Temperatura wody i filiżanki ustaliła się na 93 0C. Ile wynosi ciepło właściwe porcelany, jeśli wody wynosi 4200 J/ kg*0C. 

IV Edycja Konkursu Fizycznego dla uczniów gimnazjum woj. łódzkiego 

                  Etap szkolny- zadania  rok szkolny 2005/2006  
Uwaga!

Na rozwiązanie wszystkich 3 zadań masz 60 minut. Pamiętaj o zamianie jednostek i rachunku jednostek 
(do wzorów podstawiaj liczby wraz z jednostkami)

Zadanie 1 
Dwie jednakowe kule ołowiane, poruszające się po tej samej prostej z prędkościami o takich samych wartościach v = 100 m/s i o przeciwnych zwrotach zderzają się ze sobą, a po zderzeniu zatrzymują się. O ile wzrośnie temperatura kul? Zakładamy, że temperatura początkowa obu kul jest jednakowa,
a układ jest izolowany. Ciepło właściwe ołowiu wynosi 130 J/kg*K.
Zadanie 2

Na ciało o masie m =10 kg będące w spoczynku zaczęła działać stała wypadkowa siła F = 20 N. Oblicz pracę tej siły w pierwszej, drugiej i trzeciej sekundzie ruchu oraz średnią moc w trzeciej sekundzie. Opory ruchu pomijamy.
Zadanie 3

Ciało o masie 7 kg porusza się ze stałym przyspieszeniem o wartości 5m/s2 po poziomej powierzchni 
w prawo, pokonując siłę tarcia o wartości 15 N

a) Narysuj wszystkie siły działające na ciało, przyjmując odpowiednią skalę.
b) Określ cechy tych sił.
c) Oblicz wartość siły wypadkowej i siły ciągu.
d) Napisz treść zasady, która pozwoliła rozwiązać powyższy problem.
e) Oblicz pracę, jaką wykona siła wypadkowa w czasie 1 minuty od rozpoczęcia ruchu. Oblicz wartość siły wypadkowej i siły ciągu.
V Edycja Konkursu Fizycznego dla uczniów gimnazjum woj. łódzkiego 

                  Etap szkolny- zadania  rok szkolny 2006/2007  

Uwaga!

Na rozwiązanie wszystkich 4 zadań masz 60 minut. Pamiętaj o zamianie jednostek i rachunku jednostek 
(do wzorów podstawiaj liczby wraz z jednostkami)

Zadanie 1  -6pkt

Dźwig podnosi ciało w ciągu czasu t na wysokość h względem pierwotnego położenia ciała, pionowo w górę, ruchem jednostajnie przyspieszonym. Masa ciała wynosi m, sprawność urządzenia wyrażona 
w procentach -η. Oblicz średnią moc silnika elektrycznego napędzającego dźwig.
Zadanie 2  -7pkt

Ciało A i ciało b znajdują się w odległości 500 m od siebie. Wyruszają równocześnie na wprost siebie ruchem jednostajnie przyspieszonym - ciało A z przyspieszeniem 6 m/s2, zaś ciało B 
z przyspieszeniem 4 m/s2. 

a) Po jakim czasie nastąpi spotkanie ciał?

b) Jaką drogę do momentu spotkania pokonało ciało A?

c) Jaką wartość prędkości chwilowej w momencie spotkania będzie miało ciało B?

d) Wyznacz prędkość średnią dla każdego z ciał.
Zadanie 3  -6pkt
Piłka o masie 1 kg spada z wysokości 25 m względem podłoża. Ile wynosi jej całkowita energia mechaniczna w chwili początkowej? Na jakiej wysokości znajdzie się piłka po 1 s ruchu. Ile wynosi wówczas jej energia potencjalna a ile kinetyczna? Przedstaw graficznie treść zadania.
Zadanie 4  -5pkt
W termosie znajduje się lód o masie 0,2 kg. Całość ma temperaturę 0 oC. Do termosu wlano 600 g  wody.  Jaka powinna być jej temperatura, aby połowa lodu uległa stopieniu?
Ciepło właściwe wody 4190 J/kg•K, ciepło topnienia lodu 335 kJ/kg
VI Edycja Konkursu Fizycznego dla uczniów gimnazjum woj. łódzkiego

                  Etap szkolny- zadania  rok szkolny 2007/2008  

Uwaga!

Za rozwiązanie wszystkich zadań możesz uzyskać maksymalnie 24 punkty.

Aby zakwalifikować się do etapu rejonowego wymagane jest uzyskanie 75% max liczby punktów, tj. 18 pkt. 

Na rozwiązanie wszystkich 4 zadań masz 60 minut. Pamiętaj o zamianie jednostek i rachunku jednostek 
(do wzorów podstawiaj liczby wraz z jednostkami)

Zadanie 1 - 5pkt 

Dwa ciała poruszają się ruchem jednostajnie przyspieszonym bez prędkości początkowej z różnymi przyspieszeniami i w różnym czasie. Stosunek przyspieszeń ich ruchu jest równy 2:3, stosunek czasów trwania ruchu jest równy 3:4. W jakim stosunku są drogi przebyte przez te ciała?
Zadanie 2 -5pkt
Młot o masie 10 kg spada na płytkę o masie 200 g z wysokości 3 m i ogrzewa ją o 10 0C . Po uderzeniu młot odskakuje na wysokość 20 cm.  Zakładając, że płytka pochłonęła 100 % wydzielonego ciepła.  Oblicz ciepło właściwe płytki. 
Zadanie 3 - 6pkt
Pociąg o masie 150 ton ma osiągnąć na poziomym torze prędkość 10 m/s po upływie 40 s od wyruszenia ze stacji. Oblicz moc  tego parowozu wiedząc, że siła tarcia wynosi 500 N.
Zadanie 4 - 4pkt
Pod kloszem pompy próżniowej umieszczono szczelnie związany gumowy balonik zawierający niewielką ilość powietrza. Opisz, jak zachowa się  balonik po uruchomieniu pompy. Czy temperatura wewnątrz balonika będzie się zmieniać? Uzasadnij odpowiedź.

II Edycja Konkursu Fizycznego
dla uczniów gimnazjum województwa łódzkiego
w roku szkolnym 2003/2004
zadania eliminacji rejonowych
UWAGA! 

Za rozwiązanie wszystkich zadań możesz uzyskać maksymalnie 15 punków. Aby zakwalifikować się do etapu wojewódzkiego wymagane jest  uzyskanie 80% max. liczby punktów, tj. 12 pkt.

Na rozwiązanie wszystkich 4 zadań masz 60 minut.

Zadanie 1 - 3pkt
Kierowca jadąc latem przy dobrych warunkach pogodowych samochodem o masie 1t zauważył dość późno znak ograniczający prędkość do 50 km/h w chwili, gdy szybkościomierz samochodu pokazywał prędkość 90 km/h. Natychmiast zaczął hamować i po 2s tuż przed znakiem zdołał zmniejszyć prędkość do 54km/h. Załóż, że ruch podczas hamowania był jednostajnie zmienny, wykonaj stosowne obliczenia i odpowiedz na pytania:

a) Jaką drogę przejechał samochód w czasie hamowania?

b) Jaką wartość miała siła hamująca samochód?

c) Jak mogłaby wyglądać opisana sytuacja hamowania samochodu jadącego z tą samą prędkością, gdyby jazda odbywała się zimą przy towarzyszących opadach śniegu?

Zadanie 2 - 4pkt
Wojtek chce się wykąpać w wannie wypełnionej wodzą o temperaturze 38oC. Napełnił wannę do 1/4 objętości gorącą wodą o temperaturze 93°C, zakręcił kurek i zaczął puszczać chłodną wodę o temperaturze 21°C. Czy temperatura wody będzie odpowiednia do kąpieli, zanim woda wypełni wannę do 3/4 objętości? Odpowiedź uzasadnij zapisując obliczenia (straty energii do pominięcia). Ekolodzy twierdzą, że kąpiel pod prysznicem może mniej „obciążać" środowisko przyrodnicze niż kąpiel w wannie. Podaj argument potwierdzający tę tezę.
Zadanie 3 - 5pkt
Po włożeniu grzałki zasilanej napięciem 220 V do naczynia z 2 litrami wody o temperaturze 20oC okazało się, że po 30 minutach woda zagotowała się i 1/4 gotującej się wody wyparowała. Znając ciepło właściwe wody 4190 J/kg oC oraz ciepło parowania wody 2,3 MJ/kg oblicz:

a) moc grzałki, natężenie prądu w obwodzie i opór grzałki,

b) ile minut trwało zagotowanie wody, a ile jej wrzenie w opisanym procesie? 
Zadanie 4 - 3pkt

W jednej linii położone są trzy ładunki dodatnie. Wiadomo, że Q1 = 5 mC oraz to, że wypadkowa sił elektrostatycznych działających na ładunek Q2 jest równa zero. Odległości pomiędzy ładunkami pokazane są na rysunku. Oblicz wartość ładunku Q3.
[image: image5.jpg]



III Edycja Konkursu Fizycznego
dla uczniów gimnazjum województwa łódzkiego
w roku szkolnym 2004/2005
zadania eliminacji rejonowych
UWAGA!

Pamiętaj o zamianie jednostek na układ SI i podstawianiu do wzoru liczb wraz z jednostkami

Przyjmujemy, że wartość przyspieszenia ziemskiego g = 10 m/s2
Zadanie l -(7 pkt)
Grzałkę elektryczną o mocy 400 W dostosowaną do napięcia 220 V włączono do napięcia 110 V. Jak długo potrwa ogrzewanie 500 g wody od temperatury 15 °C do temperatury 95°C, jeżeli straty energii podczas ogrzewania wynoszą 20% energii dostarczonej przez grzałkę? 
Ciepło właściwe wody wynosi 4200  J/kg°C.

Zadanie 2 -(6 pkt)
Sanki zjeżdżają z góry (równia pochyła) bez prędkości początkowej z przyspieszeniem 0,2 m/s2 
w czasie 12 s, a następnie aż do zatrzymania poruszają się po płaszczyźnie poziomej z opóźnieniem 
0,05 m/s2. Oblicz prędkość końcową sanek u podnóża góry, czas ruchu sanek po torze poziomym oraz całkowitą drogę przebytą przez sanki.

Zadanie 3 -(7 pkt)
Ciało waży w powietrzu 0,4 N, w wodzie 0,35 N, a oliwie 0,36 N. Oblicz gęstość ciała i gęstość oliwy. Przyjmij, że gęstość wody wynosi 1000 kg/m3, a przyspieszenie ziemskie 10 m/s2. Skorzystaj z Prawa Archimedesa 

IV Edycja Konkursu Fizycznego
dla uczniów gimnazjum województwa łódzkiego
w roku szkolnym 2005/2006
zadania eliminacji rejonowych
UWAGA!

1. Za rozwiązanie wszystkich zadań możesz uzyskać maksymalnie 25 punktów.

2. Aby zakwalifikować się do etapu wojewódzkiego wymagane jest uzyskanie 80% max liczby punktów, tj. 20 pkt.

3. Na rozwiązanie wszystkich 4 zadań masz 60 minut

4. Pamiętaj o zamianie jednostek i rachunku jednostek (do wzorów podstawiaj liczby wraz 
z jednostkami podstawowymi układu SI) oraz o udzieleniu odpowiedzi.

5. Do obliczeń możesz używać wyłącznie zwykłych kalkulatorów umożliwiających wykonywanie 
4 podstawowych działań i pierwiastkowania. Nie wolno ci używać kalkulatorów umieszczonych 
w telefonach komórkowych jak również kalkulatorów z pamięcią tekstową.

5. Za błąd rachunkowy i kontynuację go w dalszych obliczeniach tracisz 1 pkt. w danym zadaniu.

Zadanie 1 – (7pkt)

Wagonik o masie 160 kg porusza się z prędkością 2 m/s. Dopędza go chłopiec, którego masa wynosi
40 kg i prędkość 5 m/s i wskakuje do niego. Ile będzie wynosić prędkość wagonika z chłopcem? Ile wynosiłaby ta prędkość, gdyby chłopiec wskoczył na wagonik biegnąc naprzeciwko jego ruchu. 
Zadanie 2  - (6 pkt)  
Pchnięty po poziomym torze wagon kolejowy o masie 1000 kg zatrzymał się po przebyciu 50 m 
w czasie 10 s. Oblicz opory ruchu. 
Zadanie 3  - (6 pkt) 
W jednorodnym polu magnetycznym o indukcji B = 1T znajduje się pręt stalowy o długości L = 1 m,  przekroju poprzecznym S = 0,05 mm2 i oporze właściwym   ρ = 0,1 Ω•mm2/m.  Pręt ten leży na dwóch szynach zasilanych napięciem U = 12 V. Opór jednej szyny przy przesunięciu z punktu E do punktu F odległych od siebie o d = 1 m zwiększa się liniowo od 0,5 Ω do 1 Ω. Oblicz o ile zmieni się wartość siły przy przesunięciu pręta z punktu E do punktu F. Tarcie między prętem a szynami zaniedbujemy. Zakładamy, że prędkość jest na tyle mała, ze nie powstaje zjawisko indukcji elektromagnetycznej. Pręt przesuwany jest zgodnie z kierunkiem strzałki. Czy praca została wykonana przez siły zewnętrzne, czy układ sam wykonał pracę? Odpowiedź uzasadnij. 
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Zadanie 4 –(6 pkt)
Czajnik elektryczny z 600 cm3 wody o temperaturze 9°C. którego opór spirali wynosi 16 Ω zapomniano wyłączyć. Po jakim czasie od chwili włączenia czajnika cała woda wygotuje się? Napięcie zasilania jest równe 120 V. Ciepło właściwe wody 4200 J/kg•K, 
gęstość wody 1000 kg/m3ciepło parowania wody 2300 J/kg, 
V Edycja Konkursu Fizycznego
dla uczniów gimnazjum województwa łódzkiego
w roku szkolnym 2006/2007
zadania eliminacji rejonowych
UWAGA!

1. Za rozwiązanie wszystkich zadań możesz uzyskać maksymalnie 20 punktów.

2. Aby zakwalifikować się do etapu wojewódzkiego wymagane jest uzyskanie 80% max liczby punktów, tj. 16 pkt.

3. Na rozwiązanie wszystkich 3 zadań masz 60 minut

4. Pamiętaj o zamianie jednostek i rachunku jednostek (do wzorów podstawiaj liczby wraz 
z jednostkami podstawowymi układu SI) oraz o udzieleniu odpowiedzi.

5. Do obliczeń możesz używać wyłącznie zwykłych kalkulatorów umożliwiających wykonywanie 
4 podstawowych działań i pierwiastkowania. Nie wolno ci używać kalkulatorów umieszczonych 
w telefonach komórkowych jak również kalkulatorów z pamięcią tekstową.

Zadanie 1 – (6 pkt)

Ołowiany pocisk o masie m = 200g lecąc poziomo uderza w stojący wózek z piaskiem o łącznej 
masie M = 50kg i grzęźnie w nim. Po zderzeniu wózek odjeżdża z szybkością v = l,5  m/s.       

a) Oblicz szybkość pocisku przed zderzeniem.   

b) Czy energia wewnętrzna układu zmieniła się, odpowiedź uzasadnij.
Zadanie 2 -7 (pkt)
Jaka jest moc serca, jeżeli podczas każdego cyklu pracy lewy przedsionek kurcząc się wtłacza do aorty krew o masie m = 70g, pod ciśnieniem p = 2,6•104 Pa, a w czasie t = 1 min następuje 75 skurczów przedsionka serca? Gęstość krwi wynosi 1,05•103 kg/m3.
Wskazówka! Aorta u wyjścia z przedsionka ma określony przekrój, a wtłaczana krew zajmuje pewną objętość.
Zadanie 3 - 7 (pkt)       
Do dwóch stykających się ze sobą kul metalowych na izolujących podstawkach zbliżamy
naelektryzowaną dodatnio tarczę elektroforu. Następnie kule uziemiamy, a po przerwaniu uziemienia rozsuwamy nieco kule. Po wykonaniu tych czynności usuwamy tarczę elektroforu.

a) Przedstaw na odpowiednich rysunkach rozmieszczenie ładunku na każdej kuli po wykonaniu kolejnych czynności.

b) Opisz słowami każdy rysunek.

c) Co nastąpi po ponownym zetknięciu kul?

d) Co nastąpi po ponownym rozsunięciu kul na znaczną odległość?
Wojewódzki konkurs przedmiotowy z fizyki
dla uczniów gimnazjum województwa łódzkiego
w roku szkolnym 2008/2009
zadania eliminacji rejonowych
UWAGA!

Pamiętaj o zamianie jednostek na układ SI i podstawianiu do wzoru liczb wraz z jednostkami
Przyjmujemy, że wartość przyspieszenia ziemskiego g = 10 m/s2
Zadanie I  - (5 punktowe)
Agnieszka i Kasia mieszkają w dwóch sąsiednich wioskach oddalonych od siebie o 1 km, które łączy prosta droga. Dziewczynki postanowiły u Kasi odrobić pracę domową z fizyki. Agnieszka wyszła z domu i powędrowała do Kasi ze  średnią prędkością 4 km/h. Po 6 minutach od wyjścia koleżanki Kasia postanowiła wyjść jej na spotkanie idąc ze  średnią prędkością 2 km/h. Oblicz po jakim czasie od wyjścia Agnieszki koleżanki spotkały się i w jakiej odległości od domu Kasi nastąpiło to spotkanie.
Zadanie 2 - (7punktowe)
W układzie centralnego ogrzewania przepływająca przez kaloryfery woda ochładza się od temperatury 70°C do temperatury 40°C. Po modernizacji do grzejników doprowadzono parę o temperaturze 100° C, która w kaloryferach ochładzała się pod ciśnieniem atmosferycznym i opuszczała je w postaci wody o temperaturze 80 °C. Oblicz masę pary wodnej dającej ten sam efekt grzejny co 1 kg wody w tej same] instalacji przed modernizacją.

Przyjmij: ciepło właściwie wody cw= 4200 J/kg . K, Ciepło parowania wody R = 22,6 .105  J/kg .
Zadanie 3 - (8 punktowe)
Do przewodu o oporze Rl=120 Ω znajdującego się w obwodzie elektrycznym dołączono równolegle drugi przewód o oporze równym R2. W wyniku tego natężenie w pierwszym przewodzie zmalało 
6 razy, a całkowite natężenie prądu I w obwodzie nie zmieniło się. Oblicz wartość oporu R2. Oblicz wartość oporu R3, jaki należy włączyć szeregowo z utworzonym rozgałęzieniem, żeby całkowity opór układu po dołączeniu oporników był identyczny jak opór przed dokonywaniem zmian w obwodzie.
Wojewódzki konkurs przedmiotowy z fizyki
dla uczniów gimnazjum województwa łódzkiego
w roku szkolnym 2008/2009
zadania eliminacji wojewódzkich część 1
UWAGA!

Przyjmujemy, że wartość przyspieszenia ziemskiego g = 10 m/s2
Zadanie 1 
Aby kulka śniegowa doleciała na wysokość około 20 m, to pomijając opór powietrza, trzeba ją wyrzucić pionowo do góry z prędkością równą co najmniej:

A) 5 m/s    
B) 10 m/s 
C) 15 m/s
D) 20 m/s


Zadanie 2 

Pociąg o długości 120 m porusza sie ruchem jednostajnym z szybkością 18 km/h. Czas w jakim pociąg będzie znajdował się na moście, kt6rego długość wynosi 480 m jest równy:
A) 33 s
B) 96 s      C) 120 s
D) 150s 
Zadanie 3 

Ciało o masie 5 kg poruszające się z szybkością 2m/s pod działaniem siły o takim samym jak
prędkość kierunku, ale przeciwnym zwrocie, zatrzymuje się w czasie 4 s. Wartość siły jest równa:

A) 1,6 N
B) 2,5 N
C) 10,0 N
D) 40,0 N
Zadanie 4 
W ciągu czterech sekund od chwili rozpoczęcia ruchu jednostajnie przyspieszonego ciało przebywa drogę 48 m. W pierwszej sekundzie ciało przebyło drogę:

A) 3 cm
B) 6 cm
C) 2 m
D) 3m
Zadanie 5 
Symbol ∆ oznacza w fizyce działanie matematyczne:

A) sumę
B) różnicę
C) iloczyn
D) iloraz
Zadanie 6 
Największa ilość litrów wody jaka może zmieścić się w akwarium o wymiarach 
20 cm x 40 cm x 60 cm wynosi:

A) 4,8
B) 48
C) 480
D) 4800
Zadanie 7 

Które zdanie jest błędne:

A) Wrzenie zachodzi w całej objętości wody.

B) Parowanie wody zachodzi z powierzchni cieczy.

C) Parowanie wody zachodzi tylko w temperaturze 100°C.

D) Wrzenie wody zachodzi w temperaturze 100°C pod ciśnieniem 1013 hPa..

Zadanie 8 
Siłomierz na którym zawieszono ciało w powietrzu wskazuje wartość 4 N. Gdy ciało to umieścimy w wodzie wskazanie siłomierza będzie miało wartość 3 N. Wartość siły wyporu w tym przypadku wynosi:

A) 1N
B) 3 N
C) 4N
D) 7N


Zadanie 9 
Jeżeli zwiększymy dwukrotnie masę każdego z oddziałujących ciał i jednocześnie zwiększymy dwukrotnie odległość między nimi to wartość siły grawitacji, z jaką na siebie oddziałują:

A) zmaleje dwa razy
B) nie zmieni się C) wzrośnie dwa razy
D) zmaleje cztery razy

Zadanie 10 
Drut miedziany o oporze R został pocięty na trzy równe części, które następnie połączono ze sobą równolegle. Opór całkowity układu:

A) zmaleje 3 razy.
C) zmaleje 9 razy.

B) wzrośnie 3 razy.
D) wzrośnie 9 razy.

Zadanie 11 
Aby ścienny zegar wahadłowy przestał się opóźniać, należałoby:

A) skrócić długość wahadła,

B) wydłużyć długość wahadła,

C) zmniejszyć amplitudę wahadła,

D) zwiększyć amplitudę wahadła.

Zadanie 12 
Pocisk o masie 30g mając szybkość  144 km/h wbił się w drzewo. Ciepło wydzielone przy hamowaniu wynosiło:

A) 0,5 J
B) 2,4 J                             C) 24 J
         D) 40 J
Zadanie 13 
Jeżeli baterię 4,5 V zasilającą układ o stałym oporze 3 Ω zastąpimy baterią 1,5 V, to natężenie prądu płynącego przez układ:

A) zmaleje o 1 A
C) zmaleje o 2 A

B) wzrośnie o 1 A                                                  D) wzrośnie o 2 A
Zadanie 14 
W atomie nie posiada ładunku:

A) proton i neutron
C) proton i elektron

B) elektron
D) neutron

Zadania 15 
Samolot leciał najpierw 400 km na wschód, a następnie leciał na północ. Przemieszczenie samolotu na całej trasie wyniosło 500 km. Droga przebyta przez ten samolot jest równa:

A) 400 km
B) 500 km
C) 700 km                   D) 900 km 
Zadanie 16 
Fale o długości 3 cm rozchodzą się w powietrzu z szybkością 330 m/s. Częstotliwość tych fal

jest równa:

A) 110 Hz
B) 990 Hz
C) 1100 Hz
D) 11000 Hz 
Zadanie 17 
Przy przejściu fali światła z powietrza do szkła:

A) zmienia się długość  i częstotliwość  fali.

B) zmienia się długość fali, a jej częstotliwość pozostaje bez zmian.

C) zmienia się częstotliwość fali, a jej długość pozostaje bez zmian.

D) nie zmienia się długość i częstotliwość fali.

Zadanie 18 
Częstotliwość obrotu wskazówki minutowej zegarka jest równa:

    A) 1 Hz                                 B) 1/60 Hz                    C) 1/360 Hz          D) 1/3600 Hz

Zadanie 19 
Ogniskowa soczewki o zdolności skupiającej 2 dioptrii jest równa:

A) 0,5 cm
B) 2 cm
C) 50 cm
D) 2m
Zadanie 20 
Na soczewkę skupiającą o ogniskowej f pada równoległa wiązka światła wzdłuż głównej osi optycznej. Aby wiązka po opuszczeniu układu soczewka – zwierciadło płaskie, wróciła jako wiązka równoległa, należy umieścić zwierciadło płaskie w odległości od soczewki równej:

A) 0,25f
B) 0,5f
                                   C) 1f
                           D) 2f
Wojewódzki konkurs przedmiotowy z fizyki
dla uczniów gimnazjum województwa łódzkiego
w roku szkolnym 2008/2009
zadania eliminacji wojewódzkich część 2
UWAGA!

Pamiętaj o zamianie jednostek na układ SI i podstawianiu do wzoru liczb wraz z jednostkami.

Przyjmujemy, że wartość przyspieszenia ziemskiego g = 10 m/s2 

Zadanie 1 - (6 punktów)

Wykres przedstawia zmiany temperatury ciała stałego o masie m = 0,4 kg w zależności od dostarczonego ciepła Q (na wykresie nie jest zachowana skala).
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Oblicz ciepło właściwe i ciepło topnienia tego ciała.

Zadanie 2 - (7 punktów)
Przewodnik o masie m = 200 g i długości L= 50 cm wisi poziomo na dwóch pionowych nitkach w polu magnetycznym o indukcji B = 2 T, którego linie biegną prostopadle do płaszczyzny kartki i mają zwrot za kartkę. Oblicz siłę jaka napina każdą nitkę, gdy przez przewodnik płynie prąd o natężeniu 
I = 500 mA (patrz rysunek). Narysuj wektory sił działających na przewodnik. 
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Zadanie 3 - (7 punktów)
Przy zastosowaniu rzutnika wyposażonego w obiektyw o ogniskowej 10 cm rzutujemy slajd o wymiarach 3 cm * 4 cm na ekran o wymiarach 1,5 m*2 m. Oblicz, w jakiej odległości należy ustawić rzutnik, aby obraz slajdu wypełnił cały ekran.
Wojewódzki konkurs przedmiotowy z fizyki
dla uczniów gimnazjum województwa łódzkiego
w roku szkolnym 2009/2010
zadania eliminacji rejonowych
UWAGA!
Pamiętaj o zamianie jednostek na układ SI i podstawieniu do wzoru liczb wraz z jednostkami.

Przyjmujemy, że wartość przyspieszenia ziemskiego g = 10 m/s2  

Zadanie1 – (6 punktowe)
Wiadro o masie 5 kg zawierające 10 kg piasku jest wyciągane z szybu o głębokości 10 m na linie, której każdy metr ma masę 1 kg. Oblicz współczynnik sprawności procesu jednokrotnego wciągania piasku.

Zadanie2 – (7 punktowe)
Pociąg jedzie z Łodzi do Warszawy. Pociąg ten jadąc z Łodzi do Skierniewic porusza się ze średnią szybkością v1 = 60 km/h. Oblicz średnią szybkość V2 z jaką pociąg powinien jechać ze 

Skierniewic do Warszawy  aby jego średnia szybkość na całej trasie z Łodzi do Warszawy była równa v3 = 90 km/h. Przyjmujemy, że odcinek trasy Łódź-Skierniewice ma taką samą długość, jak odcinek Skierniewice-Warszawa.

Zadanie3 – (8 punktów)
Aby zrobić podkowę kowal kuje żelazo, upuszczając na żelazo dwadzieścia razy młot o masie m = 8kg z wysokości h = 1m.

         a)  Zapisz korzystając z pierwszej zasady termodynamiki, dlaczego podczas kucia rośnie

              temperatura żelaza.

         b)   Oblicz przyrost energii wewnętrznej żelaza zakładając, że całą energię młota 

               pochłania ta bryła żelaza.

c) Oblicz przyrost energii wewnętrznej żelaza jeżeli kowal oprócz upuszczenia młota

dodatkowo podgrzewa żelazo dostarczając mu 2000 J energii.

d) Oblicz ile razy kowal musiałby upuścić młot  na żelazo, aby nie podgrzewając go dodatkowo, zwiększyć jego energię wewnętrzną o 6000 J. (Nadal nie uwzględniaj strat energii). 

e) Zapisz korzystając pierwszej zasady termodynamiki, dlaczego po wykuciu podkowy kowal zanurza ją w zimnej wodzie.

Zadanie4 – (7 punktów)
Kra lodowa o kształcie prostopadłościanu pływa częściowo zanurzona po wodzie. Nad wodą wystaje warstwa kry o wysokości h = 2cm. Powierzchnia podstawy kry wynosi S = 0,02m², zaś jej gęstość 
d1 = 920 kg/m3. Oblicz ile wynosi ciężar kry. W obliczeniach przyjmij gęstość wody d2 = 1000 kg/m3.
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